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Илияна Николова,

Изпълнителен директор, ФРГИ

2020 беше необикновена година, 
различна от всички досегашни 
в историята на организацията, 
членовете на екипа й, страната 
и света. 

Пандемията COVID-19 наложи ре-
дица ограничения и постави на-
чалото на „новото нормално“. 
От 12 календарни месеца, еки-
път на ФРГИ беше само 50 дни в 
офис пространството си, но не 
спря работа нито за миг през ос-
таналите над 170 работни дни 
на годината. Преживяхме така 
наречения „локдаун“, социалната 
изолация, ограничихме срещите 
лице в лице. 

Затрудненията и ограниченията, 
предизвикани от здравната криза, 
не бяха препятствие за работата 
ни. Продължихме работните си и 
социални контакти онлайн. Моби-
лизирани успяхме да преодолеем 
предизвикателствата. Организи-
рахме работата си и с помощата 
на технологиите продължихме да 
подкрепяме тези, които искат да 
променят за добро.

Годината беше нелека, не само 
заради здравните проблеми и 
предизвикателствата пред иконо-
миката. Все по-често трябваше 
да преодоляваме и препятстви-
ята, свързани с ограничаването 

на пространството за граждан-
ско участие, особено по отноше-
ние на гражданските организации 
и предизвикателствата пред пра-
вата на човека, в едно общество, 
поставено в условията на непре-
късната поляризация, силни по-
пулистки идеи, заиграване с на-
ционализма и липса на разбиране 
за социаното развитие и нуждата 
от усилия за създаване на социа-
лен капитал. 

Предизвикателствата по отно-
шение на дарителството също 
не бяха малки и произтичаха от 
икономическите последици от 
здравната криза, но и от съсредо-
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точената подкрепа към здравни-
те заведения, както от страна на 
компаниите, така и на отделни-
те физически лица. Невиждана да-
рителска мобилизация на практи-
ка ограничи дарителския ресурс за 
каузи, различни от здравните. 

Годината беше изпъстрена и с 
политически предизвикателства, 
а в голяма степен и със законо-
дателни такива. Когато правим 
равносметка, задължитено тряб-
ва да споменем опита за зако-
нодателна промяна, свързан с 
ограничаване на правата на полу-
чаване на финансиране от част-
ни дарители извън България за ре-
гистрирани в обществена полза 
НПО-та и несъстоялият се Съ-
вет за развитие на гражданско-
то общество, въпреки проведе-
ния избор за членове.

Въпреки всички трудности, ФРГИ 
нито за миг не спря да вярва в 
смисъла на гражданското общ-
ностно действие за промяна на 
средата, в която живеем, в сила-
та на местното дарителство за 
осъществяване на промяна, как-
то и в нуждата и смисъла да се 
работи с младежи, за да има бъ-
дещо поколение активни гражда-
ни. Нашите усилия бяха насочени 
към местните организации, за да 
могат те да работят за по-до-
брия живот на хората, към част-
ните дарители, за да подкрепят 
тези организации, и към следва-
щото поколение граждански лиде-
ри, за да има гражданско участие 
и все повече хора да се включват 
в процесите на промяна. През из-
миналата година съсредоточи-
хме усилията си в предоставяне 

на подкрепа на хора и организации, 
за да могат да преодолеят здрав-
ните, икономически, социални 
предизвикателствата, пред кои-
то бяха изправени техните общ-
ности.

Направихме всичко това с актив-
ното участие на нашите дари-
тели, партньори, приятели, ко-
леги, обикновените инициативни 
хора от цялата страна. Практич-
но и отговорно търсихме въз-
можно най-бързите и полезни от-
говори, за да помогнем навреме.

Благодарим на всички, които бяха 
част от тези усилия. Без общи-
те ни действия промяната труд-
но би се случила!
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Мисия
ФРГИ насърчава различни общности да поемат 
отговорност и да работят активно за социално 
развитие, като използват пълноценно местни 
ресурси. Тези общности са както географски, така и 
професионални или такива, създадени по интереси. С 
всички тях ФРГИ работи за местно развитие, както 
и за развиване и въвеждане на дарителски практики, 
като предлага различни начини за осъществяване на 
тези идеи в България, с подкрепата на бизнес органи-
зации и индивидуални дарители.

За да постигне своята мисия ФРГИ подкрепя: 

• Сътрудничеството между неправителствени ор-
ганизации, местна власт и бизнес организации, тъй 

като вярваме, че съвместната работа в рамките на 
дадена географска общност за постигане на социална 
промяна, е най-доброто средство за поемане на от-
говорност за изграждане на общественото благосъ-
стояние.

• Развитието на неправителствените организации, 
защото те играят важна роля в процеса на изгражда-
не и развитие на гражданското общество.

• Развитието на филантропията, тъй като нито 
гражданското общество, нито неговите организа-
ции могат да съществуват без активната подкрепа 
на социално отговорни хора, корпорации или инсти-
туции.

Мисия, ценности, история 
Фондация „Работилница за граждански инициативи" подкрепя Инициативните — граждански лидери, групи и ор-
ганизации — за да работят по-ефективно за своите каузи, целеви групи и общности, както и да насърчава дари-
телските практики в България.
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Ценности 
Основните ценности, на които  
се гради нашата работа, са:

• Участие;

• Общностите да разполагат със свои ресурси;

• Отвореност за диалог;

• Зачитане на различията;

• Отговорно отношение към влаганите средства;

• Прозрачност и отчетност.

Работата на ФРГИ има своето място в процеса на раз-
витие на българското общество в дългосрочен план. 
Инициативите, които разработваме и подкрепяме 
възвръщат една забравена идея – идеята, че индивиду-
алната отговорност, доверие, грижа и филантропия са 
от съществена важност за живота в едно свободно и 
демократично общество.

История
Фондацията започва своята дейност през 2001 годи-
на, като продължение на програмата за България на 
английската организация „Чарити Ноу Хау“. Основната 
цел на учредителите е да изградят силна и ефективна 
платформа, която да подпомага развитието на органи-
зационен капацитет у малки, независими организации 

и неформални групи от цялата страна, както и да на-
сърчава сътрудничеството помежду им. В допълнение, 
Фондацията обучава и повишава знанията и уменията 
на професионални треньори за НПО, които работят с 
местни граждански организации.
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Видин

Димитровград

Кърджали

Варна

Кюстендил

Сопот

Шумен
Търговище

Силистра

Русе

Свищов

Лом

Добрич

София

ВеликоТърново

Враца

Пловдив
Пазарджик

Поморие

Пирдоп

Плевен

Сливен

Бургас

Козлодуй

Лясковец

ЯмболСтара 
Загора

Габрово

Ловеч

Mонтана

Перник

Благоеврград

Казанлък

Свиленград

Смолян

Дуранкулак

Вършец

Своге

Берковица

С. Хайредин

Горски 
Сеновец

Опака

Карлово

Златица

Нови пазар

Мелник

Петрич

Белозем

Никюп

Дряново

Радиево

Левка

Долни Вадин

Ботевград

Дупница

Горна 
Оряховица

Сандански

Кресна
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 Финансирахме 107 граждански организации и отделни хора с над 
1 милион лева;

 Финансирахме 24 стратегически проекти по Фонд Ак-
тивни граждани на обща отпусната сума от 1 784 265 EUR и 
21 малки инициативи на обща стойност 194 966 евро;

 275 неправителствени организации развиха своя капацитет 
за партньорска работа, мобилизиране на местни ресурси, кому-
никация, мониторинг и оценка, както и оценки на въздействие-
то чрез предоставените от нас обучения;

 100% от финансираните от ФРГИ организации разрабо-
тиха или актуализираха своите политики (Кодекс за поведение; 
Политика за закрила на детето ; Политика за избягване на кон-
фликт на интереси; Политика за добро управление) и по този 
начин повишиха качеството на работата си;

 Актуализирахме Стандарти за добро управление на 
гражданска организация, целящи да затвърдят прозрачен 
и отговорен гражданския сектор;

 Събрахме над 250 000 лв. от индивидуални дарители;

 Добавихме втори български дарител в платформата за 
технологични дарения за НПО — TechSoup;

 Благодарение на предоставените технологични ресурси чрез 
платформата за дарения TechSoup, успяхме да спестим над  
100 000 лв на българските граждански организации;

 Предоставихме хуманитарна подкрепа на 2 810 семейства с  
4 404 деца, за да преодолеят трудностите от коронакризата;

 Подкрепените от ФРГИ обществени фондации и младежки  
банки (в Габрово, Кюстендил, Монтана, Сливен, Стара Загора и 
Варна) допринесоха за укрепване на дарителството 
в страната;

 Създадохме един нов поименен фонд;

 С нас работиха повече от 60 доброволци;

 Получихме признания чрез медийни публикации и награди;

 ФРГИ бе избран за член на Съвета за развитие на граж-
данското общество;

 Изпълнителният директор на ФРГИ бе поканен да стане  
посланик на Европейската гражданска инициатива 
за България.

Постигнати резултати
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на Фондацията  
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Нашият отговор срещу коронакризата

ПРОГРАМА „ИРИС“ —  
„Да запазим семействата заедно“
В началото на април 2020 годи-
на Фондация „Работилница за 
граждански инициативи“ (ФРГИ) 
стартира дейност по създава-
не на програма „ИРИС“, съвмест-
но с Български дарителски форум 
(БДФ) и Национална мрежа за деца-
та (НМД), в отговор на глобална-
та здравна и икономическа криза, 
породена от разпространение-
то на COVID-19. Основна цел на 
програмата бе запазване на се-
мействата с деца, намаляване на 
опасността от раздяла между де-
цата и родителите им чрез оказ-
ване на необходима подкрепа на 
засегнатите от коронавируса се-
мейства, така че да се гаранти-
рат основните им потребности. 

ФРГИ получи подкрепа от фонд 
„Мечтата на Таня“. В рамките на 
два месеца Фондът се превърна 
от идея в реалност и заработи 

ефективно от 1-ви юни 2020 г.

Програмата финансира граждански 
инициативи на читалища, несто-
пански организации и инициативни 
групи, като максималният размер 
на безвъзмездното финансиране 
на един проект е 20 000 лева. Про-
цесът на кандидатстване бе мак-
симално улеснен, за да може по-
мощта от програмата да бъде 
навременна и адекватна на извън-
редната епидемична обстановка. 
Кандидатурите бяха разглеждани 
на седмична база, всеки четвър-
тък от комисия (съставена от 
представител на дарителя, ФРГИ, 
БДФ и НМД).

През 2020 г. от получени 110 пред-
ложения, финансирахме 25 проекта, 
8 от които приключиха успешно 
до края на годината. Финансира-
ните организации чрез проекти-
те подкрепиха нуждаещите се се-

мейства по най-различен начин, 
съобразно нуждата (предоставяне 
на храна и лекарства, детски хра-
ни и пелени, психологически консул-
тации, подкрепа от доброволци и 
т.н.) 

Извън пряката финансова подкре-
па, чрез Програмата се опитахме 
да представим и организациите 
и техните хора, работещи в под-
крепа на децата и техните семей-
ства, както и да разкажем исто-
риите на подкрепата през разкази 
за подпомогнати семейства.

Организирахме и кампания за наби-
ране на средства за фонда, Инсти-
тут „Отворено общество“, Со-
фия дари 10000 лева, а от различни 
индивидуални дарители събрах-
ме още 4743 лева, с което общия 
фонд достигна близо 625 000 лева.
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Разкази с истории на подпомогнати семейства можете да намерите в сайта на ФРГИ.

Видеа с част от подкрепени организации вижте тук.

Светлана Константинова – самотна 
майка с три деца, подпомогната с храни-
телни продукти, дрехи и ученически по-
собия, осигурени с финансовата под-
крепа на програма „ИРИС“

„Александра е с диагноза Детска церебрал-
на парализа и Епилепсия. В последните месе-
ци, следствие на коронавируса, училищата 
и специализираните лечебни заведения пре-
установиха дейността си с децата. Това се 
отрази негативно на Александра. Благода-
рение на финансовата подкрепата от про-
грама „ИРИС“, Александра посещава кинези-
терапевт и работата с него вече близо 2 
месеца дава своите положителни резулта-
ти“ – Валентин Ведеров, баща на Алек-
сандра

Силвия Шопова – вдовица, майка на три 
деца, получила хранителни продукти, ме-
дикаменти, дезинфектанти и двумесечна 
частична помощ за изплащане на сметки 
за Интернет и ток, с финансовата под-
крепа на програма „ИРИС“
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Обществени фондации;  
Дарителски кръг
Програмата за развитие на Обществените фондации в България подкрепи местни фонда-
ции и Младежки банки, за да продължат дейностите си в общността, въпреки епидемията 
от коронавируса. Повечето Обществени фондации преминаха към осигуряване на хумани-
тарна подкрепа за нуждаещите се. Безвъзмездни средства се отпускаха приоритетно за 
храна, дрехи и лекарства. 

ФРГИ присъедини Обществените фондации като партньори на програма „ИРИС“, която 
подпомага деца и техните семейства да останат ЗАЕДНО. Фондациите осигуряваха ху-
манитарна помощ и / или други средства за справяне със социални, икономически и здрав-
ни последици, оказали сериозно влияние върху тези семейства. Три общински фондации в 
Сливен, Стара Загора и Варна създадоха фондове, свързани с COVID-19.



11Годишен отчет 2020 |   Дейностите на ФонДацията през 2020   програми 

Обществен дарителски фонд за Варна осигу-
ри хранителни продукти, дрехи и ученически 
пособия, на 50 семейства от града, които не 
разполагаха с достатъчно средства за из-
дръжка, заради пандемията от Covid-19 и сви-
ването на трудовия пазар. 

Обществените фондации се доказаха като 
надежден партньор за местни дарите-
ли, които имат желание да удовлетворят 
най-належащите нужди на общността. 

Кризата с коронавируса доказа тяхната адап-
тивност към неочаквани и бързи промени и 
повиши тяхната надеждност.
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 „Ти и Lidl за по-добър живот“ 
През 2020 не се проведе ново из-
дание на най-голямата социално 
отговорна инициатива на Лидл 
България „Ти и Lidl за по-добър жи-
вот“. Проектите, финансирани 
през месец октомври 2019, бяха 
реализирани през 2020 -та.

Изпълнени бяха 22 проекта в 
4-те тематични области на про-
грамата, както следва: 8 проек-
та на образователна тематика, 
други 5 – свързани с култура и 
историческо наследство, 4 – до-
принасящи за активния начин на 
живот и 3 – за опазване на окол-

ната среда. С проектите дос-
тигнахме до над 80 000 души в 
16 населени места в страната 
– Белозем, Мелник, Левка, Никюп, 
Дуранкулак, Нови пазар, Габрово, 
Стара Загора, Силистра, Враца, 
Шумен, Сливен, Пловдив, Добрич, 
Казанлък и София.
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Графити пленер – „Историята на Шумен в графити” – 
проект на Фондация „Подобри“

„Ние знаем, че ако изграждаме с любов и истина – онова, което изгра-
дим, ще трае вечно. Затова за нас е изключително важно да предос-
тавяме на учителите чрез обучения качествено и научно издържано 
съдържание. Изказваме нашата благодарност към Фондация „Рабо-
тилница за граждански инициативи“, Лидл България и Български да-
рителски форум за коректното, ползотворно и доброжелателно съ-
трудничество в рамките на този проект.“— екипът на Географ БГ 
за проект „Наука, арт и технологии в образованието“

Още реализирани проекти можете да намерите в сайта на ФРГИ.

https://frgi.bg/bg/activities/programi/ti-i-lidl-za-po-dobar-zhivot
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Роботика за България 
Програмата „Роботика за Бъл-
гария“ е фокусирана върху съз-
даването на училищни екипи по 
Роботика с цел да стимулира ин-
тереса на учениците към наука-
та и технологиите. През учебна-
та година екипите в програмата 
трябва да предложат проект по 
тема, различна за всяка годи-
на, и да демонстрират упражне-

ния с роботи. Всеки екип се със-
тои от определен брой ученици 
и двойка IT учители — ментори. 

Новата реалност, породена от 
COVID-19, преустрои програма-
та в изцяло онлайн формат. Въ-
преки това, 96 отбора от 45 
населени места, разделени в 3 
дивизии, с 1500 ученици на въз-
раст от 10 до 16 години, взеха 

участие в 6-тото издание на 
програмата. Традиционното за-
ключително събитие на програ-
мата — Фестивалът по Роботи-
ка, също се проведе онлайн. Той 
събра над 230 участници от най-
добре представилите се през го-
дината 26 отбора, от 20 различ-
ни населени места.
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„Запознайте се и програмирайте“ 
През 2020 година ФРГИ, като 
партньор на TechSoup Европа и 
SAP, проведе четвъртото изда-
ние на инициативата „Запознай-
те се и програмирайте“. Ини-
циативата финансира идеи за 
събития по програмиране за мла-
дежи, предложени от неправител-
ствени организации, чрез които 
да се повишат дигиталните уме-
ния на младите хора в Европа.

Новата ситуация около корона-
вируса принуди организаторите 

от TechSoup да променят фор-
мата на инициативата. Всички 
събития се проведоха онлайн, 
за да се ограничи риска от раз-
пространение на заразата и да 
се опази здравето на участни-
ците. Въпреки промяната, он-
лайн форматът демонстрира 
завидни успехи. Събитията дос-
тигнаха до по-голям брой учас-
тници, поради възможността 
на повече младежи да се вклю-
чат по едно и също време.

ФРГИ подкрепи 32 организации, 
които проведоха 89 събития в 19 
населени места от цялата стра-
на. Общият брой участници над-
виши 2500 души. ФРГИ публикува 
Наръчник „Как да провеждаме „За-
познайте се и програмирайте“ он-
лайн“ с полезни материали, които 
да помогнаха на организаторите 
на събития да бъдат спокойни и 
сигурни при самото провеждане. 
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Сдружение „Бизнес Клуб“ СУ —  
Работилница по запояване с Тинузавър 2020

Фондация "Яника" —  
CLEAN THE EARTH with robots
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Наука на сцената“
SAP разшири своята подкрепа в посока STEM, въвеждайки инициатива „Наука на сцена-
та“ в България. През 2020 г. ФРГИ започна работата по разработване на българския уеб-
сайт и публикуване на разработените учебни материали. ФРГИ проведе и издаде две кни-
ги на Български език
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Фонд Активни граждани
През 2020 г. ФРГИ, в партньор-
ство с Институт „Отворено 
общество“ София (ИОО) и Тръст 
за социална алтернатива, про-
дължи да е част от консорци-
ума на българския оператор на 
Фонд Активни граждани по линия 
на Финансовия механизъм на Ев-
ропейското икономическо прос-
транство (ЕИП) 2014–2021. 

ФРГИ е ангажирана с три от 
шестте тематични приорите-
та на грантовата схема на Фонд 
Активни граждани. Това са: Ов-
ластяване на уязвими групи; Пови-
шаване на приноса на граждански-
те организации за равенството 
между половете и предотвратя-
ване на насилието по полов при-
знак; Подобряване на капацитета 
и устойчивостта на гражданския 

сектор, в това число на граждан-
ските организации.

През февруари 2020 г. бяха до-
говорени 15 малки проекта по 
приоритетите, управлявани от 
ФРГИ. Други 24 проекта, догово-
рени през есента на 2019 г., бяха 
в процес на изпълнение през 2020 
г. През месец юни стартира тре-
тата сесия на схемата за малки 
инициативи като реакция на кри-
зата COVID-19. Одобрени за фи-
нансиране бяха 12 предложения. 

Представители на ФРГИ участ-
ваха в ежемесечни онлайн тема-
тични срещи, провеждани от пол-
ските и румънските оператори 
на Фонд Активни граждани.

ФРГИ активно участваше в ор-
ганизирането нa информацион-
ни дни, уебинари и семинари за 

изграждане на капацитет за по-
тенциални кандидати, както и 
такива, предназначени за вече 
финансирани организации. Всич-
ки събития се провеждаха онлайн 
поради ограничителните мерки 
срещу COVID-19. Информацион-
ни дни бяха проведени през юли и 
през октомври–ноември 2020 г. 
— съответно за кандидати с мал-
ки проекти и със стратегически 
проекти.

През ранната есен организирах-
ме и „Двустранен семинар между 
български организации и органи-
зации от Исландия, Лихтенщайн 
и Норвегия и ЕПИ“. В срещата 
участваха 34 представители на 
български организации и 8 пред-
ставители на граждански орга-
низации от Норвегия и Исландия. 
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Подкрепа за организации,  
работещи с/за деца
С безвъзмездна подкрепа от Фондация ОУК, през 
2020 година ФРГИ подкрепи 6 организации, работе-
щи в сферата на детското развитие — 4 от Со-
фия, една от Търговище и една в Кишинев, Репу-

блика Молдова.В допълнение шестте организации 
получиха подкрепа за изграждане на капацитет как-
то индивидуално, така и съвместно в група.



20Годишен отчет 2020 |   Дейностите на ФонДацията през 2020 гоДина    ФонДоВе 

Фонд „ФМИ инициативи“
Фонд „ФМИ инициативи“, посветен на професио-
налното развитие на младежи в областта на ма-
тематиката и информатиката — също продължи 
да работи успешно. Фондът набира средства чрез 
различни инициативи, предимно от корпоративни 
дарители. 

През 2020 година подкрепихме Студентския съ-
вет в ремонта и обзавеждането на помещението 
на Съвета, Дните на кариерата, оборудването на 

различни аудитории с оглед онлайн провеждане на 
лекции, ежегодния Freshers Weekend, провеждането 
на хакатон. Финансирахме ежегодната наградата 
на името на проф. дмн Иван Сосков. Яна Георгиева, 
студентка във втори курс в магистърска програ-
ма „Логика и алгоритми“, специалност Математи-
ка, получи грамота и парична стипендия в размер 
на 2000 лева като носител на наградата за 2020 г.
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Фонд „Валя Крушкина“

Журналисти в училище
През изминалата година се със-
тоя седмото поредно издание 
на инициативата „Журналисти в 
училище“ към Фонд „Валя Круш-
кина“. Срещите между журнали-
сти и ученици от цялата страна 
се проведоха изцяло онлайн, пора-
ди строгите епидемични мерки 
и социална изолация, наложени в 
началото на ковидкризата.

Въпреки сложната ситуация, 
Фондация „Работилница за граж-

дански инициативи“, домакин на 
Фонд „Валя Крушкина“, намери 
начин да организира виртуални-
те срещи, като използва онлайн 
платформа за конферентни раз-
говори.

Партньор на „Журналисти в учи-
лище“ тази година беше БТВ, 
която прие поканата на екипа 
на ФРГИ да проведем съвмест-
но онлайн формата на инициати-
вата.

Операторът Иван Филчев и журналиста Десислава Ризова  
по време на една от онлайн срещите с ученици
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В продължение на три седми-
ци ФРГИ организира и прове-
де срещи между 8 журналисти, 
призьори от различни издания 
на наградите „Валя Крушкина – 
Журналистика за хора“ и над 300 
ученици от 7 града в страната.

В рамките на 20 учебни часа, жур-
налисти отговаряха на въпро-
сите, зададени от учениците. 
Една от най-обсъжданите теми 
беше свързана с фалшивите но-

вини и начините да им се проти-
водейства, особено в момент 
на пандемия. Въпроси, свързани с 
работното ежедневие на журна-
листите и за самата професия 
„Журналист“, също не липсваха. 
Журналистите споделиха раз-
нообразни вълнуващи истории, 
някои тъжни, други – забавни, с 
което спечелиха вниманието и 
интереса на младите участници 
и техните учители.

Онлайн среща между Глория Николова и ученици от  
СУ „Св.Паисий Хилендарски“, град Златица
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Росен Цветков по време на среща с ученици от ПГТ 
„Проф. д-р Асен Златаров“, град Пловдив

„Благодарение на инициативата „Журналисти в училище“,  
научих много неща за журналистическата професия!“

Боряна Джамбазова, 7 клас 
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Награди Валя Крушкина 
През декември 2020 година ФРГИ 
обявихме деветите годишни на-
гради „Валя Крушкина – Журна-
листика за хората“. 

Традиционната официална цере-
мония беше отменена, поради 

разпространението на коронави-
руса и забраната от здравните 
власти за провеждане на масови 
мероприятия. Трдиционно номи-
нираните материали на журнали-
сти бяха прегледани и оценени от 

жури, съставено от 7 професио-
налисти с доказан опит в облас-
тта на журналистиката. Журито 
избра 5-ма победители, в 4 различ-
ни категории и един носител на 
Голямата награда в конкурса.
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Емблематичната „Кристална кру-
ша“ – символ на наградите, беше 
връчена на журналистите Вла-
дислава Тричкова и Татяна Йорда-
нова в категория „Журналист – 

надежда“. Спас Спасов бе отличен 
в категория „Пишещ журналист“. 
Мария Ванкова стана победи-
тел в категория „Журналист от 
електронна медия“, а Мирослав 

Михайлов – в категория „Видео/
фото журналист“. Носител на Го-
лямата награда стана Добромир 
Иванов.

„За мен е изключителна чест да получа Голямата награда на конкурса, защото смятам, че това е една от 
най-авторитетните и най-човечни награди в нашата журналистическа гилдия.“ — Добромир Иванов
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В конкурса бяха номинирани 52-ма 
журналисти с общо 106 статии, 
на базата на които журито кла-
сира победителите.

Деветите годишни награди бяха 
проведени с финансовата под-
крепа на Българско дружество 
за връзки с общественост-

та, L'Occitane en Provence и 
Salon Olfactive.
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Фонд „За децата на Милен“
В трагичен инцидент през 2020 
година си отиде журналистът 
Милен Цветков. Той бе уважаван 
професионалист, с активна граж-
данска позиция. Водещ с харак-
тер, неговата работа не оста-
вяше безпристрастни зрители. 
Милен остави две деца, едното 
от които на 8 годинки. В тяхна 
подкрепа негови колеги, журнали-
сти и приятели стартираха да-

рителска кампания, с която да 
осигурят средства за тяхното 
образование, грижа и подкрепа, 
която баща им при други обстоя-
телства би отдал.

Фонд „За децата на Милен Цвет-
ков“ бе учреден във ФРГИ. Фон-
дът се превърна в едно от 
най-успешните усилия за привли-
чане на индивидуални дарители, 
като за по-малко от 24 часа да-

ренията в подкрепа на децата на 
журналиста достигнаха 150 000. 
До края на кампанията, продъл-
жила един месец, Фондът събра 
193 000 лева. 

Съветът на Фонда взе единодуш-
но решение събраните средства 
да се използват за образование-
то чрез предоставяне на месеч-
на стипендия.
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Фонд „За Али“
През годината подкрепяхме обу-
чението на малката Александра, 
като заплащахме разходите за 
училище.
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„Посока професия“
ФРГИ продължи изпълнението 
на международния проект „Посо-
ка професия“, който има за цел да 
улесни интеграцията на пазара на 
труда на маргинализирани групи 
младежи.

Епидемията COVID-19 наложи 
преструктуриране на всички 
дейности по проекта, включи-

телно основното професионал-
но обучение, което също преми-
на в онлайн формат. Това доведе 
до известни забавяния в изпълне-
нието на дейностите, но парт-
ньорите по проекта намериха 
правилните формули за продъл-
жаване на обучението. 

Проектът се реализира съвмест-
но с партньори от Италия, Ирлан-
дия, Литва, Португалия и Слове-
ния и се изпълнява с финансовата 
подкрепа, предоставена от Ис-
ландия, Лихтенщайн и Норвегия, в 
рамките на Европейското иконо-
мическо пространство и Норвеж-
кия финансов механизъм.
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MIraGE
През изминалата година ФРГИ 
продължи работата си по про-
ект MIraGE, финансиран от ЕС. 
Проектът се бори срещу нера-
венствата на пазара на труда, с 
които се сблъскват гражданите 
на трети страни в ЕС и насърча-
ва отговорното отношение сред 
работодателите. Проектът се 

осъществява в партньорство 
между 9 граждански организации, 
1 синдикат, 1 център за професио-
нално образование и 1 доставчик 
на обучение от 8 държави от ЕС. 

Проектът има за цел да увеличи 
интереса и демонстрира ползите 
за европейските работодатели 
от наемане на мигранти с право 

на дългосрочно или постоянно пре-
биваване. Фокусът на дейности-
те през 2020 г. беше изготвяне 
на програма за обучение за рабо-
тодатели и за мигранти, което 
да подпомогне по-лесната инте-
грация. Повечето обучения се про-
ведоха онлайн, поради ограничения-
та за физически събирания.
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Кларинет
ФРГИ е партньор на още една 
инициатива, чиято цел е да по-
виши осведомеността на граж-
даните на ЕС за положителния 
принос на мигрантите към евро-
пейските общества. Проектът 
CLARINET се ръководи от община 
Лампедуза и Линоза, Италия, коя-
то сътрудничи с местни власти 

от 7 други населени места, разпо-
ложени в гранични райони, 9 граж-
дански организации със седалище 
в 8 държави от ЕС и 2 междуна-
родни мрежи. 

Проектът е насочен към местни-
те власти и жителите на насе-
лени места в гранични терито-
рии. През 2020 г. ФРГИ проведе 

обучение с 15 държавни служите-
ли от община Бургас и осигури 
допълнителна подкрепа за обуча-
ващите се, за да засили техния 
капацитет за организиране на ко-
муникационни кампании, които да 
промотират създаването на по-
ложителна среда за интеграция 
на мигранти.
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Strengthen 
Проект STRENTGTHEN, финанси-
ран от Европейската комисия, се 
изпълнява от ФРГИ в партньор-
ство с Държавната агенция за 
закрила на детето и Синдикат 
"Образование" към КТ "Подкрепа". 
Целите на проекта са:

• Да се повиши капацитета на 
420+ професионалисти от 28 ре-
гиона в цяла България, работе-

щи в образованието, социалните 
служби и полицията, за да прила-
гат координирани мерки в под-
крепа на деца, подложени на небла-
гоприятни детски преживявания; 

• Да подобри координацията и съ-
трудничеството между инсти-
туциите и гражданските ор-
ганизации (НПО), за да увеличи 
ефективното прилагане на на-

ционалната политика за закрила 
на детето;

• Да се създадат отворени източ-
ници на информация (онлайн ма-
териали за безплатно ползване) 
с добри практики при прилагане-
то на подход, целящ изгражда-
не на устойчивост при работа с 
деца, пострадали от неблагопри-
ятни детски преживявания. 

Фокус групови дискусии на тема 
„Укрепване на системата за за-
крила на детето в България“ се 
проведоха през юни месец, с учас-
тието на учители, социални ра-
ботници към общините, други 
доставчици на социални услуги и 
представители на полицията, в 
различни по големина градове на 
страната.
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Growing up equal: 
През 2020 г. ФРГИ започна изпъл-
нението на проект, финансиран 
от ЕС, свързан с опазване права-
та на децата. Проектът Growing 
Up Equal има за цел да се справи 
със стереотипите, базирани на 
пол, сред учениците в началното 
образование (3 – 4 клас). Очаква се 
да бъде повишена осведоменост-

та на над 500 професионалисти 
в образованието относно важ-
ността от справяне с негатив-
ния ефект от стереотипите 
при подрастващите, както и да 
осигури адекватни инструмен-
ти за учители и училищни адми-
нистрации, които са отговорни с 
проблема, за да успеят те да се 

справят с него, без да предизвик-
ват обществено недоволство по 
темата. 

Проектът се реализира в парт-
ньорство със Синдикат „Образо-
вание“ към КТ „Подкрепа“.
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Програма за дарения на лицензирани соф-
туерни продукти TechSoup 
ФРГИ е партньор за България на 
глобалната платформа за тех-
нологични дарения за НПО, чита-
лища и обществени библиотеки, 
TechSoup. 

В условията на пандемия, бъл-
гарските неправителствени ор-
ганизации се сблъскаха с редица 
предизвикателства. Принудена да 
се приспособи към „новото нор-
мално“ – работа от вкъщи, общ-

ността трябваше бързо да усвои 
умения за работа с нови техноло-
гични инструменти, необходими 
за дистанционната работа.

Чрез комуникационните канали 
на Фондацията, успяхме да дос-
тигнем до възможно най-много 
активисти и доброволци на НПО, 
за да презентираме ресурсите, 
които TechSoup България предла-
га и как организациите могат да 

се възползват от предлаганите 
продукти.

През юли ФРГИ организира поре-
дица от уебинари в подкрепа на 
НПО по три различни теми: „Как-
во е TechSoup България?“; „Как 
се правят уебинари?“ и „Практи-
чески съвети за използване на 
платформата ZOOM.“ 
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За 2020 година в платформата 
има 257 нови регистрации с над 
70 поръчки и 201 поръчани про-
дукта. Освен традиционно попу-
лярните продукти на Microsoft и 
Adobe, се наблюдава значителна 
тенденция на повишено търсене 

на платформи за работа от раз-
стояние като Zoom, DocuSign, 
Box, AutoDesk и TeamViewer. 

За изминалата година ФРГИ при-
бави още един български дарител 
– Evedo. Платформата осигуря-
ва достъп до система за биле-

ти, подходяща за организиране и 
управление на различни събития. 

Благодарение на TechSoup Бъл-
гария, през 2020 г. българските 
НПО-та спестиха над 100 000 
лева и увеличиха своя технологи-
чен потенциал и обхват. 
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Инициативата 
„Иницатива за изграждане на бъде-
що поколение граждански лидери“ 
продължи целенасочената подкре-
па за развитието на ново поколе-
ние граждански лидери в България, 
които да бъдат заредени със зна-
ния и умения да се противопоста-
вят ефективно на все по-свиващо-

то се поле за изява на граждански 
активисти и ограничение на ре-
сурсите за НПО. 

През 2020 г. ФРГИ организира 7 уе-
бинара на различни теми с участи-
ето на 30 млади бъдещи лидери. Уе-
бинарите включваха значими теми 
като „Как се правят Уебинари”,  

„Набиране на средства”, „Комуни-
кация по време на криза” и други.

Най-актуалната тема бе „Наша-
та реакция във време на криза”, 
свързана с преодоляването на не-
гативните ефекти на COVID-19 и 
внезапната нужда от превръщане 
на домовете в офиси.
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Лили Драгоева от Билитис за 
кризата с коронавируса: „Вярва-
ме, че всичко ще бъде наред и ще 
излезем от кризата по-сплотени 
и по-добри!“

Проектът „Инициатива за из-
граждане на бъдещо поколение 
граждански лидери“ се реализира 
с финансовата подкрепа на Фонд 
Активни граждани България по 

Финансовия механизъм на Евро-
пейското икономическо простран-
ство (ФМ на ЕИП) 2014 – 2021 г., 
финансиран от Исландия, Лихтен-
щайн и Норвегия.
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Стандарти за добро управление  
на гражданска организация 
През 2010 г. ФРГИ, в процес на учас-
тие на група неправителствени 
организации, разработи НПО стан-
дарти. Фокусът на Стандартите 
бе доброто управление, прозрач-
ността и отчетността. Стан-
дартите бяха приети от около 50 
граждански организации. През 2014 
г. ФРГИ спря да фасилитира проце-
са, поради неголемия интерес от 
страна на организациите, след-
ствие на ограничения им ресурс 
да се фокусират върху своите въ-
трешни процедури, външни кому-
никации и прозрачност. 

В края на 2020 г. в отговор на на-
стъпилите промени и появили-
те се нови предизвикателства, 
ФРГИ след консултации с група 
неправителствени организации, 
включително Български дарител-
ски форум, Фондация B-Cause, На-
ционална мрежа за децата, реши 
да рестартира процеса на само-
регулация на сектора. Разрабо-
тените през 2010 Стандарти 
бяха актуализирани, включени бяха 
нови сфери на дейност, повечето 
от тях свързани с различни аспе-
кти от процеса на набирането на 

средства – отчетност пред да-
рители, процента на таксите 
от платформите за набиране на 
средства и др.

16 неправителствени организа-
ции препотвърдиха ангажименти-
те си към Стандартите още с 
обявяването им . НПО порталът 
стана медиен партньор на ини-
циативата. Стандартите и спи-
сък на организациите, които ги 
подкрепят, са публикувани на уеб 
страницата на ФРГИ.
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Признания
През 2020 година получихме нови признания за работа си. 

Програма „Спортни тaланти“ за изданието си през 2019 година получи наградата на  
Български форум на бизнес лидерите за „Инвеститор в обществото“ за своята програма за 
2019 г.,

„Ти и Лидл — за по-добър живот“ получи наградата на Български форум на бизнес лидерите за като 
„Инвеститор в образованието“. 

Програма „Ти и Lidl за по-добър живот“ спечели поредното признание — награда „Най-устойчива до-
норска програма“ в конкурса „Най-голям корпоративен дарител“ за 2020 г., организиран от Бъл-
гарския донорски форум.



40Годишен отчет 2020  |   Дарители и Партньори

Дарители и 
партньори
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Лидл България 

Програма „Ти и Lild за по-добър живот“

Българско дружество  
за връзки с обществеността

L'Occitane en Provence 

Salon Olfactive

Награден фонд за наградите „Валя Крушкина“

ТехСуп Глобъл

Фонд за даряване на софтуер TechSoup

ТехСуп Европа

Инициатива “Meet and Code”

SAP Labs България 

Програма „Роботика за България“,

„Наука на сцената“

Европейски съюз

Проект: MIraGE: Migrant integration for growth in Europe

Проект „Clarinet”: Communication of Local Authorities for 
integration in European towns

Проект Strenghten: „Укрепване на системата за закрила 
на детето в България чрез изграждане на капацитета 
на професионалисти от сферите на социалните услуги, 
образованието и полицията“

EEA and Norway Grants Fund,  
Fund for Youth Unemployment 

Проект: Direction Employment

EEA Grants

Фонд Активни граждани

Инициативата за следващо  
поколение граждански лидери

Дарители
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Партньори
Синдикат „Образование“ към КТ „Подкрепа“

Проект “MIraGE”

Български дарителски форум

„Ти и Lidl за по-добър живот“

Фондация „Институт Отворено общество“

Фонд Активни граждани

Фондация „Тръст за социална алтернатива“

Фонд Активни граждани

Lai-momo societa cooperative sociale

Проект “MIraGE”

Проект: Direction Employment

Sudwind Verein fur Entwicklungspolitik und 
Globale Gerechtigkeit

Проект “MIraGE”

Center for Social Innovation Ltd

Проект “MIraGE”

Die Wiener Volkshochschulen GmbH

Проект “MIraGE”

Victum Oktatasi – Es Tanacsado Beteti Tarsasag

Проект “MIraGE”

Szubjektiv Ertekekek Alapitvany

Проект “MIraGE”

Groupe SOS Solidarites

Проект “MIraGE”

Swideas AB

Проект “MIraGE”

Ressources Humaines Sans Frontieres

Проект “MIraGE”

Asociatia Novapolis – Ventrul De Analize si 
Initiative Pentru Dezvoltare

Проект “MIraGE”

Lithuanian Gay League

Проект: Direction Employment

Porto Accounting and Business School

Проект: Direction Employment

DMC-Metrix

Проект: Direction Employment

ŠKUC Association (Section ŠKUCLL)

Проект: Direction Employment

Държавна агенция за закрила на детето

Проект: Strengthen
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Партньори на инициативата  
„Журналисти в училище“

BTV 

Дарители на Фонд  
„ФМИ инициативи“

Вистеон Електроникс България 
ЕООД

Аксидиа АД

Ендава

Авиазо България ЕООД

Динамо Софтуер България ЕООД

Немечек ООД

Телебид Про ЕООД

ГФК-България, Институт за

маркетингови изследвания ЕООД

Инспайър Софт ЕООД

Булуърк Къмпани ООД

Експириън България ЕАД

Джоб Радар ЕООД

Матрикс Ай Ти Глобъл Сървисиз

България ЕАД

Скейл Фокус АД

ТехХъдъл ЕООД

Браво Консулт ЕООД

Интракол Технолоджис АД

Бългериън Онлайн Рисърч ООД

ЕГТ Интреактив ООД

Форт България ЕООД

Програмиста ЕАД

Софтуер АГ Дивелъпмънт

Център България ЕООД

Кобилдър Интернешънъл ЕООД

Катенейт България ООД

Центроида АД

Мобайл Системс ООД

Хемисфиър Комърс ЕООД

Електросфера ЕООД

Ипей АД

Ем Би Консултинг ООД

ТехХъдъл ЕООД

Телерик ЕАД

Интерконсулт България ООД

Допамин ЕООД

Мусала Софт АД

Тhe AKKAdemy

Дайс Софтуер ООД

Ду Ит Уайз ЕООД

“Юбер България Софтуер

енд Девелопмент ЕООД”

Иненсия EOOД

Астеа Солюшънс АД

ММ Солушънс ЕАД

Хюлет – Пакард ГДБС ЕООД

Абалта Технолоджис ЕООД

САП Лабс България ЕООД

Сиенсис АД

Кзуумуъркс Аутсорсинг (София)

Лимитид — Клон България

Тризенс България ЕООД

Парафлоу Комуникейшънс ООД

Онпарти ООД

Адастра България ЕООД

Кохерент Лабс АД

Химера Айдиъс ЕООД

УлтраПлей България ЕООД

Булпрос Консултинг АД

Дриймикс ООД

Страйпс ЕООД

Акронис Интернешънъл GmbH

Риско Груп БГ ЕООД

ЗАД Алианц България

Невексис ООД

Симбол Медия Груп ООД

Фалкон.ио ЕООД

Резидънс контрол ЕООД
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Доброволци
Членове на журито на наградите  
„Валя Крушкина — журналистика за хората“

Мария Чернева, БНТ

Росен Цветков, bTV

Силвия Великова, БНР

Николина Димитрова, Bulgaria ON AIR

Владимир Йончев, OFF News

Стояна Георгиева, Mediapool

Петьо Цеков, в. Сега

Обществен съвет на Фонд „ФМИ Инициативи“ 

Първан Първанов

Веселин Гушев

Ралица Агаийн-Гури

Деян Лилов

Диана Стефанова

Радослав Николов

Илияна Николова

Обществен съвет на Фонд „За децата на Милен“ 

Георги Тошев

Генка Шикерова

Камен Воденичаров

Николина Димитрова

Обществен съвет на Фонд „За Али“ 

Нина Нейкова 

Чавдар Маринов

Гроздан Караджов

Цецка Караджова

Деница Сачева

Илияна Цанова

Красимира Величкова

Обществен съвет на Фонд „Валя Крушкина“

Членове по право:

Венцислав Крушкин,  
Учредител

Вирджиния Владимирова,  
Учредител и Председател  
на Обществения съвет

Моника Христова,  
член на Настоятелството  
на ФРГИ

Илияна Николова,  
Изпълнителен директор на ФРГИ

Членове, избрани  
от учредителите: 

Добрина Чешмеджиева

Радосвета Стаменкова

Красимира Величкова

Павлина Филипова

Росен Цветков 

Надежда Узунова



45Годишен отчет 2020  |   Дарители и Партньори

Екип
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НАСТОЯТЕЛСТВО НА ФРГИ
Моника Христова — Председател на Настоятелството

Аниел Гочев

Валери Манчев

Димитър Цолов

Илиян Христов

Милена Бурнаска

Ралица Агайн – Гури

ЕКИП НА ФРГИ 
Изпълнителен директор — Илияна Николова 

Финансов директор — Мария Стоименова

Програмен директор — Моника Писанкънева

Директор „Дарителски програми“ — Симона Бондикова

Директор „Комуникации“ — Мария Цекова
 (от февруари 2020 г. в отпуск по майчинство)

Програмен мениджър — Валери Панджаров

Административен директор — Мария Петрова

Мениджър „Комуникации“ — Ренета Куцарова

Координатор програми — Петър Андреев 

Мениджър „Финансирания“ — Галина Асенова
 (до октомври 2020)

Стратегическо управление, формулиране на 
политически решения за предоставяне на финансиране

 

Програмен екип

Програмен директор

Директор „Дарителски 
програми“

Директор „Комуникации“

Програмен мениджър

Мениджър 
„Финансирания“

Програмен координатор

Финансов директор

Административен 
директор

НАСТОЯТЕЛСТВО

Оценка на 
предложенията 
на финансите

Доброволци

Обучители и
консултанти

Оперативно управление

ГРУПА НА 
СЪВЕТНИЦИТЕ

ПРОГРАМЕН  ЕКИП

СТРУКТУРА



Финанси
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Име Населено  
място

Финан- 
сиране

1. Добромир Иванов София 1 000,00

2. Мирослав Михайлов Варна 500,00

3. Мария Ванкова София 500,00

4. Спас Спасов София 500,00

5. Владислава Тричкова София 250,00

6. Татяна Йорданова София 250,00

7. Чавдар Маринов София 10 685,50

8. Калина Цветкова София 9 000,00

9. Ивета Гоцева София 9 000,00

10. Даниел Пенев София 50,00

ФИНаНСИРаНИ ФИЗИчеСКИ ЛИЦа

Име Населено  
място

Финан- 
сиране

11. Донка Симеонова Русе 300,00

12. Полина Димитрова Бургас 400,00

13. Светлана Бояджиева Добрич 100,00

14. Десислава Цокова Видин 1 180,00

15. Таня Козалиева Свиленград 100,00

16. Данаил Манолов Лом 100,00

17. Милена Гошева София 500,00

18. Таня Евтимова Бургас 200,00

19. Яна Георгиева София 2 000,00
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Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

1. НЧ „Просвета 1909“ село  
Белозем 3 296,00

2. Сдружение „Природен Парк Сакар“ село Левка 4 821,30

3. Клуб „Отворено общество“ Стара Загора Стара  
Загора 5 160,00

4. Сдружение „Дунавски клуб – Силистра” Силистра 4 537,20

5. Сдружение  
„Общност за демократично образование“ София 3 332,80

6. Сдружение „Настоятелство на родители 
и общественици“ при ДГ №59 „Елхица“ София 3 981,60

7. НЧ „Емануил Васкидович – 1886“ Мелник 3 768,00

8. Българска Фондация Биоразнообразие София 4 587,00

9. Сдружение „Български географски  
портал – Географ БГ" София  4 200,00

10. Училищно настоятелство към  
131. СУ „Климент Аркадиевич Тимирязев“ София 5 199,08

11. Училищно настоятелство към  
ПМГ „Св. Климент Охридски“ Силистра 4 500,00

12. Сдружение „УН 122 ОУ Николай Лилиев“ София 5 318,40

13. Фондация „Подобри„ Шумен 4 512,00

14. НЧ „Зора 1860“ Сливен 4 000,00

15. Фондация „Кентавър арт“ Пловдив 2 100,00

16. Училищно настоятелство  
при СУ „Любен Каравелов“ Добрич 8 000,00

Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

17. Бъдеще за Никюп село Никюп 3 400,00

18. НЧ „Искра – 1860“ Казанлък 2 115,00

19. НЧ „Дружба 1898" село  
Дуранкулак 1 600,00

20 НЧ „Христо Ботев – 1872“ Нови пазар 718,20

21 Сдружение Обсерватория за идеи 2Д Габрово 2 600,00

22.
Сдружение „Лаборатория за  
интерактивни и медийни програми“

София 1 740,00

23.
Сдружение „Млади изследователи  
за младежко развитие“

Смолян 1 160,00

24. НЧ "Васил Левски 1928" София 1 740,00

25. УН към СПГЕ „Джон Атанасов“ София 1 160,00

26. Сдружение „Стартъп Фактори“ Русе 2 120,00

27.
Сдружение „Национален център  
за иновации и дигитални изкуства“

София 1 740,00

28.
Сдружение „Обществена подкрепа  
за ТХТИ“

Видин 1 160,00

29.
Център за Европейски  
технологии и проекти

Горна  
Оряховица

1 740,00

30. УН към 35-то училище София 580,00

31. Сдружение „СТЕП“ София 1 740,00

32. Сдружение „Бокая“ Видин 4 060,00

33. Сдружение „Елита“
Велико 
Търново

1 740,00
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Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

52. УН към „Гео Милев“ Добрич 2 900,00

53. Фондация „Подобри“ Шумен 1160,00

54. УН към „Райко Цончев“ Добрич 580,00

55.
Фондация „Обществен  
дарителски фонд —Стара Загора“

Стара  
Загора

93 920,00

56.
Фондация „Обществен  
дарителски фонд за Варна“

Варна 32 000,00

57.
Фондация „Обществен  
дарителски фонд Сливен“

Сливен 64 128,00

58. БАСП София 101 400,00

59. Българско училище за политика София 68 807,47

60. Фондация "Приложни  
изследвания и комуникации" София 34 473,52

61. Фондация „За нашите деца“ София 49 994,40

62. Сдружение „Асоциация Ная” Търговище 60 000,00

63. Информационен център  
за правата на децата

Кишинев, 
Република 
Молдова

84 100,69

68. Сдружение „ПГС- с. Горски Сеновец“
Горски  
Сеновец

16 500,00

69. Сдружение „Подари усмивка“
Димитров-
град

29 462,00

70. Сдружение „Център Мария“
Горна  
Оряховица

19 890,00

71. Фондация „Здраве и социално развитие“ София 20 000,00
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Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

34.
Сдружение „Алтернативен  
свят ОРЕНДА“

София 580,00

35. Сдружение „Вазовци“ Вършец 2 320,00

36. УН към ПМГ „Проф. Емануил Иванов“ Кюстендил 1 740,00

37. Сдружение „Писалка и перо“ Пловдив 1 160,00

38. Сдружение „Граждани в повече“ Добрич 1 735,00

39.
Сдружение  
„Черноморски център за развитие“

Добрич 2 320,00

40.
Фар: Сдружение за  
демократично образование

Бургас 1 740,00

41. Сдружение „Арте Ърбан Колектив“ София 1 160,00

42. УН към ПГ „Иван Хаджиенов“ Бургас 1 160,00

43.
Сдружение „Европейски  
инициативи без граници“

Русе 3 480,00

44. НЧ "Дружба 1898" Дуранкулак 1 160,00

45. УН към СУ „Христо Ботев“ Русе 580,00

46.
Фондация за развитие и  
подкрепа на предприемачеството

София 580,00

47. Фондация „Ресурсен център Билитис“ София 580,00

48. „ОСАИК – 36 маймуни“ София 1 740,00

49.
Бизнес Клуб към  
„Софийския Университет"

София 580,00

50. Фондация „Яника“ София 1 160,00

51. Сдружение БДФ София 3 460,00
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Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

72. Сдружение „Асоциация НАЯ“ Търговище 20 000,00

73. 
Сдружение с нестопанска цел  
„Еквилибриум“

Русе 29 900,00

74. Сдружение „Бъдеще за децата“ Казанлък 20 000,00

75. 
Надежда и домове  
за децата – клон България

София 18 900,00

76.
Фондация  
„За децата с церебрална парализа" 

София 18 690,00

77. Фондация Конкордия България София 9 581,00

78. Майчин център „Надежда” Сливен 8 610,00

79.
Сдружение с обществено  
полезна дейност „Вазовци"

Вършец 15 935,00

80. Сдружение „Амала – Приятели" Дупница 14 912,70

Организация Населено  
място

Финан- 
сиране

81. Сдружение „НОВ ИЗБОР" Кресна 18 716,00

82. Фондация „Мисия Криле"
Стара  
Загора

9 800,00

83. 
Клуб на нестопанските  
организации Търговище

Търговище 16 970,00

84. НЧ „Събуждане-1927" Радиево 14 115,60

85. Читалище „Просвета 1888" Поморие 16 133,00

86. Сдружение „Красиво утре Опака 19 000,00

87. Сдружение „Бъдеще за всеки“ Монтана 7 700,00

88. Екомисия 21 Ловеч 6 183,00

89. Фондация „Асоциация Анимус" София 6 925,00

90. Сдружение ИДЕА Варна 6 250,00
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ОТчеТ За ПРИХОДИТе И РаЗХОДИТе За 2020 ГОДИНа За НеСТОПаНСКа ДеЙНОСТ

Суми (хил.лв.) Суми (хил.лв.)

НаимеНоваНие На разходите 2020 2019 НаимеНоваНие На приходите 2020 2019

а 1 2  а 1 2

I. разходи за дейНостта I. приходи от дейНостта

а. разходи за регламентирана дейност а. приходи от регламентирана дейност

1. Дарения 1116 779 1. Приходи от дарения под условие 1787 2149

2. Други разходи 308 537 2. Приходи от дарения без условие 4 3

всичко а 1424 1316 общо за група I 1791 2152

Б. административни разходи 241 845 II. ФиНаНсови приходи

общо за група I 1665 2161 3. Приходи от лихви 12 20

II. ФиНаНсови разходи 4. Положителни разлики от промяна на валутни курсове 73 95

3. Отрицателни разлики от промяна на валутни курсове 198 84 общо за група II 85 115

4. Други разходи по финансови операции 2 3 III. печалБа от стопаНска дейНост 21

общо за група II 200 87 IV. оБщо приходи 1897 2267

III. загуБа от стопаНска дейНост всичко (IV) 1897 2267

IV. оБщо разходи 1865 2248

V. резултат 32 19

всичко (IV + V) 1897 2267
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ОТчеТ За ПРИХОДИТе И РаЗХОДИТе За 2020 ГОДИНа За СТОПаНСКа ДеЙНОСТ

 Суми (хил.лв.)  Суми (хил.лв.)

раздели, групи, статии 2020 2019 раздели, групи, статии 2020 2019

I. разходи за оперативна дейност Нетни приходи от продажби, в т.ч. : 167 82

Разходи за суровини, материали и външни услуги 2 14 - Услуги 150 77

 - суровини и материали 2 - наеми 17 5

 - външни услуги 14 общо приходи от оперативна дейност 167 82

Разходи за персонала 120 38 Финансови приходи

 - разходи за възнаграждения 120 38 Други лихви и финансови приходи

Разходи за амортизация 22 30 ОБЩО ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА 167 82

Други разходи общо приходи 167 82

общо за група I 144 82 счетоводна загуба

Печалба от обичайната дейност 23 загуба

Счетоводна Печалба 23 ВСИЧКО 167 82

Разходи за данъци от печалбата 2

Печалба след данъчно облагане 21

ВСИЧКО 167 82
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БаЛаНС

актив  Суми (хил.лв.) пасив  Суми (хил.лв.)

раздели, групи, статии 2020 2019 раздели, групи, статии 2020 2019

Б. НЕТЕКУЩИ (ДЪЛГОТРАЙНИ) АКТИВИ А. СОБСТВЕН КАПИТАЛ

I. ДЪЛГОТРАЙНИ МАТЕРИАЛНИ АКТИВИ I. РЕЗЕРВИ

1. Земи и сгради, в т. ч. : 1048 1074 1. Резерв от последващи оценки 1 3

— сгради 1048 1074 2. Други резерви 2089 2055

2. Машини, производствено оборудване и апаратура 17 24 Общо за група I: 2090 2058

3. Транспортни средства и други ДМА ОБЩО за РАЗДЕЛ „А“: 2090 2058

Общо за група I: 1065 1098 В. ЗАДЪЛЖЕНИЯ

ОБЩО ЗА РАЗДЕЛ „Б“: 1065 1098 3. Други задължения, в т. ч. : 3

В. ТЕКУЩИ (КРАТКОТРАЙНИ) АКТИВИ  — към персонала, в т. ч. :

I. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ до 1 година

1. Други материални запаси 1 1  — осигурителни задължения, в т. ч. :

Общо по група I: 1 1 до 1 година

II. ВЗЕМАНИЯ  — данъчни задължения, в т. ч. : 3

1. Вземания от клиенти и доставчици 3 5 до 1 година

2. Други вземания 115 122 ОБЩО за РАЗДЕЛ „В“, в т. ч.: 3

Общо по група II: 118 127 до 1 година

III. ИНВЕСТИЦИИ Г. Финансирания и приходи за бъд. периоди, в т. ч.: 4029 3374

1. Други инвестиции 15 17  — финансирания 3981 3326

Общо по група III: 15 17  — приходи за бъдещи периоди 48 48

IV. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА СУМА НА ПАСИВА (раздели А+В+Г) 6122 5432

1. Парични средства в брой 5 6

2. Парични средства в безсрочни сметки (депозити) 4918 4183

Общо по група IV: 4923 4189

ОБЩО ЗА РАЗДЕЛ „В“: 5057 4334

СУМА НА АКТИВА (раздели Б+В) 6122 5432
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ОТчеТ За СОБСТВеНИя КаПИТаЛ За 2020 Суми (хил.лв.)

показатели
„записан 
капитал“

„премии  
от емисии“

резерви
„фин.резултат от  
минали години“

текуща 
година

оБщо

„резерв 
от 
послед-
ващи 
оценки“

законови „резерв 
от  
изкупени 
собств. 
Акции“

„резерв 
съгл. 
Учред. 
Акт“

други 
резерви

„неразпр. 
печалба“

„непокри-
та загуба“

„печалба / 
загуба“

„собствен 
капитал“

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Салдо в началото на отчетния период 2058 2058

Салдо след промените в счетоводната  
политика и грешки

2058 2058

Финансов резултат за текущия период 32 32

 Други изменения в собствения капитал

Салдо към края на отчетния период 0 0 0 0 0 0 2090 0 0 0 2090

Собствен капитал към края на отчетния период 0 0 0 0 0 0 2090 0 0 0 2090
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ОТчеТ За ПаРИчНИя ПОТОК За 2020 ГОДИНа Суми (хил.лв.)

 НаимеНоваНие На паричНите потоци Текущ период Предходен период

а 1 2

I. НаличНост На паричНите средства в Началото На периода 4189 3774

II. паричНи потоци от НестопаНска дейНост

A. постъпления от нестопанска дейност

    Получени дарения под условия 2289 2622

    Получени дарения без условия 4 4

    Постъпления от банкови и валутни операции 85 95

    Други постъпления

    всичко постъпления от нестопанска дейност 2378 2721

Б. плащания за нестопанска дейност

    Изплатени дарения 1116 779

    Изплатени заплати 149 386

    Изплатени осигуровки 47 48

    Плащания по банкови и валутни операции 200 98

    Плащания за услуги 137 485

    Други плащания 16 510

    всичко плащания за нестопанска дейност 1665 2306

в. Нетен паричен поток от нестопанска дейност 713 415

III. паричНи потоци от стопаНска дейНост

а.постъпления от стопанска дейност

    Постъпления от продажба на активи и услуги 167 82

    Всичко постъпления от стопанска дейност 167 82

Б. плащания за стопанска дейност

    Плащания за услуги и за придобити активи 82

    Други плащания 144

    Всичко плащания за стопанска дейност 144 82

в. Нетен паричен поток от стопанска дейност 23 0

IV. НаличНост На паричНи средства в края На периода 4925 4189

V. измеНеНие На паричНите средства през периода 736 415
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регистриран одитор 0471 
Виолин Д. Илиев 
София, ул. „Клокотница“ № 35
вх. В, ап. 47
Тел. 02/931 56 34, 0888 086 712 

ДО НАСТОЯТЕЛСТВОТО
на Фондация  
„Работилница  
за граждански  
инициативи“
гр. София

Доклад на  
независимия одитор
Мнение

Ние извършихме одит на финансовия отчет на 
Фондация „Работилница за граждански ини-
циативи“, съдържащ баланс към 31 декември 2020г., 
отчет за приходите и разходите за стопанска 
дейност, отчет за приходите и разходите за 
нестопанска дейност, отчет за паричния поток 
и отчет на собствения капитал за годината, 
завършваща на тази дата, както и приложение, 
което съдържа обобщено оповестяване на съ-
ществените счетоводни политики и друга пояс-
нителна информация.

По наше мнение, приложеният финансов отчет:

• представя достоверно, във всички съществе-
ни аспекти, финансовото състояние на Фон-
дацията към 31 декември 2020 г. и неговите 
финансови резултати от дейността за годи-
ната, завършваща на тази дата; и

• е изготвен съгласно изискванията на Нацио-
налните счетоводни стандарти, и чл. 29 от 
Закона на счетоводството.

База за изразяване на мнение

Ние извършихме нашия одит в съответствие с 
Международния етичен кодекс на професионални-
те счетоводители (включително Международни 
стандарти за независимост) на Съвета за между-
народни стандарти по етика за счетоводители. 
(Кодекса на СМСЕС) 
Нашите отговорности съгласно тези стандар-
ти са описани допълнително в раздела от нашия 
доклад „Отговорности на одитора на финансовия 
отчет“. Ние сме независими от Дружеството в 
съответствие с „Международен етичен кодекс 
на професионалните счетоводители“ (включител-

до заключение, че е налице съществено непра-
вилно докладване в тази друга инфомация, от нас 
се изисква да докладваме този факт. 
Нямаме какво да доказваме в това отношение

Допълнителни въпроси, които поставя за 
докладване Закона за счетоводството

В допълнение на нашите отговорности и до-
кладване съгласно МОС, по отношение на докла-
да за дейността, ние изпълнихме процедурите, 
добавени към изискването на МОС, съгласно 
Указанията на професионалната организация на 
дипломираните експерт-счетоводители и регис-
трираните одитори в България — Институт на 
дипломираните експерт-счетоводители (ИДЕС), 
издадени и утвърдени от нейния Управителен съ-
вет. Тези процедури касаят проверки на формата 
и съдържанието на тази друга информация с цел 
да ни подпомогнат във формиране на становище 
относно това дали другата информация включва 
оповестяванията, предвидени в Глава седма от 
Закона за счетоводството, приложим в България.

Становище във връзка с чл. 37, ал. 6 от Закона за 
счетоводството

На базата на извършените процедури нашето 
становище е че:
а) информацията, включена в доклада за дейност-

та за финансовата година, за която е изгот-
вен финансовия отчет, съответства на фи-
нансовия отчет.

б) докладът за дейността е изготвен в съот-
ветствие с изискванията на Глава седма от 
Закона за счетоводството.

но Международни стандарти за независимост) 
на Съвета за международни стандарти по етика 
за счетоводители (Кодекса на СМСЕС), заедно с 
етичните изисквания на Закона за независимия фи-
нансов одит (ЗНФО) приложими по отношение на 
нашия одит на финансовия отчет в България, като 
ние изпълнихме и нашите други етични отговор-
ности в съответсвие с изискванията на ЗНФО и 
Кодекса на СМСЕС. Ние считаме, че одиторските 
доказателства, получени от нас, са достатъчни и 
уместни, за да осигурят база за нашето мнение.

Друга информация, различна от финансо-
вия отчет и одиторския доклад върху него

Ръководството носи отговорност за другата 
информация. Другата информация се състои от 
доклад за дейността, изготвен от ръковод-
ството съгласно Глава седма от Закона за сче-
товодството, но не включва финансовия отчет 
и нашия одиторски доклад върху него.
Нашето мнение относно финансовия отчет не 
обхваща друга информация и ние не изразяваме 
каквато и да е форма на заключение за сигурност 
относно нея, освен ако не е изрично посочено в 
доклада ни и до степента, до която е посочено.
Във връзка с нашия одит на финансовия отчет, 
нашата отговроност се състои в това да про-
четем другата информация и по този начин да 
преценим дали тази друга информация е в съ-
ществено несъответствие с финансовия от-
чет или с нашите познания, придобити по време 
на одита, или по друг начин изглежда да съдържа 
неправилно докладване. В случай че на базата на 
работата, която сме извършили, ние достигнем 



58Годишен отчет 2020 |   Финанси

Виолин Д. Илиев — дес. 0471

София
22.06.2021

Отговорности на ръководството за  
финансовия отчет

Ръководството носи отговорност за изгот-
вянето и достоверното представяне на този 
финансов отчет в съответствие с Национал-
ните счетоводни стандарти, включително ос-
вобождаванията за представяне и оповестяване 
по тези стандарти и по чл. 29 от Закона за сче-
товодството, и за такава система за вътре-
шен контрол, каквато ръководството определя 
като необходима за осигуряване изготвянето на 
финансови отчети, които не съдържат същест-
вени неправилни отчитания, независимо дали 
дължащи се на измама или грешка.

Отговорности на одитора за одита на 
финансовия отчет

Нашите цели са да получим разумна степен на си-
гурност относно това дали финансовия отчет 
като цяло не съдържа съществени неправилни 
отчитания, независимо дали дължащи се на из-
мама или грешка, и да издадем одиторски доклад, 
който да включва нащето одиторско мнение. Раз-
умната степен на сигурност е висока степен на 
сигурност, но не е гаранция, че одит, извършен в 
съответствие със Закона за независимия финан-
сов одит и МОС, винаги ще разкрива съществено 
неправилно отчитане, когато такова съществу-
ва. Неправилни отчитания могат да възникнат в 
резултат на измама или грешка и се считат за 
съществени, ако би могло разумно да се очаква, 
че те , самостоятелно или като съвкупност, биха 
могли да окажат влияние върху икономическите 
решения на потребителите, вземани въз основа 
на този финансов отчет.

Като част от одита в съотвествие с МОС, ние 
използваме професионална преценка и запазваме 
професионале скептицизъм по време на целия 
одит. Ние също така:

• идентифицираме и оценяваме рисковете от 
съществени неправилни отчитания във фи-
нансовия отчет, независимо дали дължащи се 
на измама или грешка, разработваме и изпълня-
ваме одиторски процедури в отговор на тези 
рискове и получаваме одиторски доказателс-
ва, които да са достатъчни и уместни, за да 
осигурят основание (база) за нашето мнение. 
Рискът да не бъде разкрито съществено не-
правилно отчитане, което е резултат от из-
мама, е по-висок, отколкото риска от същест-
вено неправилно отчитане, което е резултат 
от грешка, тъй като измамата може да включ-
ва тайно споразумяване, фалшифициране, пред-
намерени пропуски, изявления за въвеждане на 
одитора в заблуждение, както и пренебрегване 
или заобикаляне на вътрешния контрол;

• получаваме разбиране за вътрешния контрол, 
имащ отношение към одита, за да разработим 
одиторски процедури, които да са подходящи 
при конкретните обстоятелства, но не с цел 
изразяване на мнение относно ефективност-
та на вътрешния контрол на Дружеството;

• оценяме уместността на използваните счето-
водни политики и разумността на счетоводни-
те приблизителни оценки и свързаните с тях 
оповестявания, направени от ръководството;

• достигаме до заключение относно умест-
ността на използване от страна на ръковод-
ството на счетоводната база на основата на 
предложението за действащо предприятие 
и, на базата на получените одиторски дока-
зателства, относно това дали е налице съ-
ществена несигурност, отнасяща се до съби-
тия или условия, които биха могли да породят 
значителни съмнение относно способността 
на Дружеството да продължи да функционира 
като действащо предприятие. Ако ние дос-

тигнем до заключение, че е налице съществена 
несигурност, от нас се изисква да привлечем 
внимание в одиторския си доклад към свърза-
ните с тази несигурност оповестявания във 
финансовия отчет или в случай че тези опо-
вестявания са неадекватни, да модифицираме 
мнението си. Нашите заключения се основа-
ват на одиторските доказателства, получени 
до датата на одиторския ни доклад. Бъдещи 
събития или условия обаче могат да станат 
причина Дружестово да преустанови функцио-
нирането си като действащо предприятие;

• оценяме цялостното представяне, структура 
и съдържание на финансовия отчет, включи-
телно оповестяванията, и дали финансовият 
очет представя основополагащите за него 
сделки и събития по начин, който постига дос-
товерно представяне.

Ние комуникираме с ръководството, наред с ос-
таналите въпроси, планирания обхват и време на 
изпълнение на одита и съществените констата-
ции от одита, включително съществени недос-
татъци във вътрешния контрол, които иденти-
фицираме по време на извършения от нас одит.

ПодПис:
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